



# 本省主要茶樹品種介紹

■文 / 陳右人

## 本省茶樹品種來源

目前本省經濟栽培的茶樹品種，大部份是早期從我國大陸及印度引進來的，少部份則是台灣省茶業改良場從引進的品種中，利用雜交或選拔所獲得的新品種。這些品種血統可分為小葉種（或稱為中國小葉種）、大葉種（或稱為阿薩姆種），以及兩者雜交的雜交種三類。其中最早引進的是中國小葉種，其次是大葉種，兩者雜交的雜交種則多來自茶業改良場雜交過程中所獲得的。

一般引進的種子無論是小葉種或大葉種，雖然播種後每一株的表現都不相同，但卻是很好的選種材料，目前台灣省茶業改良場所收集的品種，大多數是從這些實生苗中選拔出來的。日據時期有鑑於品種紛雜，因此從22種表現較佳的小葉種中，再選出四個主要推廣品種，稱為台灣四大名種，即青心烏龍、青心大冇、硬枝紅心、大葉烏龍，再推廣種植，其中尤其以青心烏龍及青心大冇種植面積最廣。光復後從大葉種實生苗中，也選出目前種植面積最廣的台茶7號及台茶8號。其次尚有部份品種，因具有在某種特定茶類上表現優異而被廣泛的種植，例如製造龍井茶的“青心柑仔”，製造紅茶的“黃柑”，製造鐵觀音茶的“鐵觀音”，以及製造包種茶的“四季春”等。而由茶業改良場所育成的品種中，則大多以雜交育種為主，目前種植面積最廣的是“台茶12號”（別名“金萱”）及“台茶13號”（別名“翠玉”）。

## 品種的分類

除了上述利用血緣將茶樹品種分為大葉種、小葉種及雜交種以外，最重要而普遍的分類方法，是依照它的適製性來加以分類。通常茶可依發酵程度大致分為完全發酵的紅茶

### 《更正》

本刊上(10)期部份錯誤更正如下：

- ①第6頁(表二)第2行之“安全採收期”原為2天，應改為12天。
- ②第6頁(表二)“蟲害及蟲害”部分的倒數第4列漏印，應加入“小白紋毒蛾”。
- ③第7頁(表二)倒數第4行後半段之“5%勞普蠟水懸粉(稀釋2000倍)或”應加以刪除。
- ④封底圖片說明第2及第5互換。

、不發酵的綠茶及介於兩者之間的部份發酵茶；因此任何一株茶樹所生產的茶菁，理論上都可以依需求而製成各種不同發酵程度的茶葉，但受到茶樹本身特性的影響，所製成的茶葉中大多只有1至2種茶類是品質較佳的，目前本省主要栽培品種依照此種方式，可歸類為：

適製全發酵茶（紅茶）品種：台茶7號、台茶8號、黃柑、青心大冇

適製部份發酵茶品種

條型或半球型包種茶：硬枝紅心、大葉烏龍、  
青心烏龍、青心大冇、  
台茶12號、台茶13號、  
台茶14號  
球型包種茶（鐵觀音茶）：鐵觀音、硬枝紅心  
烏龍茶（番庄、白毫烏龍）：青心大冇、青心烏龍

適製不發酵茶（綠茶）品種：青心柑仔、青心大冇、台茶16號、台茶17號

其中最為特殊的是“青心大冇”種，利用它的茶菁所製成的各種茶類，品質都相當好，尤其以白毫烏龍茶最為優異，因此被稱為“適製性廣的”品種。

在生產管理上，宜用萌芽期的早晚，來分為早生種、中生種及晚生種三類錯開採摘時期。

## 本省主要的栽培品種介紹

(一)青心烏龍：屬於小葉種，適合製造部份發酵茶的晚生種，由於本品種是一個極有歷史且被廣泛種植的品種，因此有“青心”、“烏龍”、“種仔”、“種茶”、“軟枝烏龍”……等別名。樹型稍小，屬於開張型，枝葉較密生，幼芽呈紫色，葉片狹長橢圓形，葉肉稍厚柔軟富彈性，葉色濃綠富光澤，本品種所製成的包種茶不但品質優良，且廣受消費者喜好，故成為本省栽植面積最廣的品種，可惜樹勢較弱，易罹患枝枯病且產量偏低。

(二)青心大冇：屬於小葉種，適製性極廣的中生種茶樹，常用的別名有“青心”及“大冇”。樹型中等屬於稍橫張型，幼芽肥大而密生茸毛，呈紫紅色；葉片為狹長略呈披針形至長橢圓形，以正中央部位最闊，葉緣鋸齒比較銳利；葉色呈暗綠色，葉肉稍厚帶硬。本品種因樹勢強、產量高且適製性廣，因此種植面積經常居全省第一，其中以製造烏龍及俗稱椪風茶的台灣烏龍茶的品質最高。但近年來的種植面積則落居第二，主要分佈於桃園、新竹、苗栗三縣。

(三)台茶12號：別名金萱，系統代號2027，經過43年的選育後，才在民國七十年命名的新品種，由於所製造包種茶具有獨特的香味，因此廣受消費者的喜好，加上其中早生、強健、高產且適合機採的特性，因此種植面積在穩定的增加中。台茶12號樹型較大，屬於稍具直立性的橫張型、芽密度高、幼芽大、綠中帶紫，茸毛密度略少於青心烏龍，但製造時不易脫落，故成茶上可看到明顯茸毛。葉片中大型呈橢圓形、

葉緣鋸齒較疏、葉肉稍厚，濃綠且具光澤。由於樹勢強健，環境適應力強、高產、品質佳且廣受消費者歡迎，因此全省各茶區均有種植。

(四)台茶13號：別名翠玉，系統代號2029，與台茶12號同一時期選育所得。屬於中早生適製包種茶的新品種，樹型較大，芽色較紫，茸毛密度略低，葉片則較狹長、略大且厚，葉片兩側較向上捲，葉緣鋸齒較大且粗鈍，葉色較綠且更具光澤。本品種芽較疏且較不易機採，加上產量略低於台茶12號，故初期種植不多，但由於滋味奇佳，並具有強烈花香，因此日漸受到歡迎。

(五)硬枝紅心：別名大廣紅心，是從福建引進的本省四大名種之一，屬於早生種適合製造包種茶之品種，樹型大且直立，枝葉稍疏，幼芽肥大密生茸毛，呈紫紅色；葉片性狀與台茶12號及台茶13號接近，但鋸齒較銳利；樹勢強健，產量中等。本品種主要分佈在台北縣淡水茶區，目前以石門鄉居多，所製成的條型或半球型包種茶，具有特殊香味，但因成茶色澤較差而售價較低，製造鐵觀音茶則外觀優異且滋味良好，品質與市場需求有直追鐵觀音種茶樹所製產品的趨勢。

(六)大葉烏龍：本省四大名種之一，屬於早生種適合製造綠茶與包種茶的品種。樹型高大直立，枝葉較疏，芽肥大茸毛多呈淡紅色；葉片大型呈橢圓形、葉色暗綠、葉肉厚樹勢強但收量中等，本品種目前仍零星散佈於台北縣汐止、深坑、石門等地區，栽培面積逐年減少中。

(七)鐵觀音：屬於小葉種，晚生種適製鐵觀音茶。樹型大、枝條粗，但枝葉及芽密度很疏，幼芽稍帶紅色，葉形長橢圓至狹長形，平鋪、葉緣波紋起伏大呈波浪狀，鋸齒大但不銳利，葉肉極厚且富有光澤，樹勢較弱且收量少。本品種目前僅栽培於台北市文山區的木柵地區，是最佳的鐵觀音茶品種。

(八)四季春：是由木柵地區茶農選出之茶種，屬小葉種，極早生之包種茶品種。樹型中大形且開張，枝葉及芽密生，幼芽呈淡紅色，葉形較近紡錘形，兩端較尖銳、葉色淡綠，具細且銳之鋸齒，葉肉厚稍具光澤，樹勢強採摘期極長且收量高。本品種因萌芽期極早採收期長，春茶所製成之茶葉具有特殊香味，故種植面積一度激增，但因生長習性及生產與製造方法均未進行有系統之試驗，故難以評估優劣。

(九)青心柑仔：別名柑仔，屬於小葉種早生，適製綠茶，尤其是龍井茶的品種。樹型中到大，稍具直立性但分枝疏，芽綠色帶茸毛，因此所製之高級龍井茶均帶白毫。葉片大似柑葉，葉緣明顯向上捲，花瓣數目特多，本品種是最重要的龍井茶品種，主要分佈於台北縣新店及三峽地區。

(十)黃柑：別名白心或白葉，屬小葉種晚生適製紅茶的品種。樹型中等，枝葉密生，芽色偏黃，葉片呈長橢圓形到倒卵形，花較多。本品種早期大量種植於桃園、新竹、苗栗三縣，但本省紅茶外銷市場喪失後，已急速減少。

(十一)其他品種：本省種植的茶樹品種另有武夷、紅心大冇、黃心大冇、紅心烏龍、黃心烏龍、水仙、軟枝紅心、台茶14號、台茶15號、台茶16號、台茶17號、淡水青心、佛手、鳥枝、梅占等品種，但面積較小，且不普遍。

以上簡單介紹本省主要及常見的茶樹品種，各位若有任何相關的問題，歡迎與本場聯繫或就近至本場的各分場、工作站技術人員接洽。